

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

## 防范账户被盗 不能只靠关机

Y 一家之言  
YIJIASHIYAN

□毛建国

“一觉醒来，手机里多了上百条验证码，而账户被刷光还背上了贷款”——近期犯罪分子利用“GSM劫持+短信嗅探”的方式盗刷网友账户的事件成为网络热点，深圳一位网友近日就遭遇了这样的事情。那么，该如何防范这种短信嗅探犯罪呢？安全专家指出，最简单的一招就是睡觉前关机，这样，短信嗅探设备就无法获取到你的手机号。（《北京青年报》）

安全专家开出的药方，听起来像是笑话。机器本来是为人服务的，现在人倒是成了机器的工具，明明自己没有做错，甚至什么都没有做，还要承担不期而至的风险。何况，“睡前关机”在很

多时候并不具备可能性。睡前开着机，有时是忘了，有时是因为心中还牵挂着一件事、一个人，比如担心亲人恋人遇到突发情况会来电话。还有一种情况是因为工作性质，单位根本不允许关机。

因此，防止“半夜盗刷”首先应当是技术问题，是各相关单位要注意的事情。

从技术上分析，不法分子要实现盗刷需要很多条件。一、受害者手机要开机并且处于2G制式下；二、手机号必须是两大运营商的，因为这两家的2G是GSM制式；三、手机要保持静止状态，这也是不法分子选择后半夜作案的原因；四、受害者的各类信息刚好能被对方以技术手段确定；五、各大网站、APP的漏洞依然存在。这些情形都表明，电信运营商、网站APP，以及银行

等方面，防范意识与能力不够，给不法分子留下了可乘之机。

当然，站在用户角度，提高防范意识是应该的。可是，面对无处不在的风险，用户如何才能保证自己永远不会有疏忽？社会进步，应该是专业的人做专业的事，不可能指望所有消费者都有一双慧眼和各种防火墙。因此，问题的关键就是，为用户提供消费服务的供给者应该承担起防护责任，如果不能，就应当付出代价。

“睡前关机防半夜盗刷”，听起来像是讲笑话，但应当承认安全专家也是好心，也确实不失为一劳永逸的办法。可是，技术发展日新月异，不能总以鸵鸟思维来应对技术漏洞。消费服务的供给者，有责任和义务通过技术手段，保证消费安全。

## 对闯卡逃费 应有科学处置机制



□晏庆盛

近日，在哈尔滨到双城高速公路石家收费站，一辆黑色轿车闯卡逃费。工作人员在设置路障拦截未果后，一人扔出石头砸向车窗，致使车内小女孩被砸伤。目前，当地警方已介入调查此事。（新华网）

闯卡逃费，不仅是公然的违法行为，而且是让人不齿的下作之举。尤其是在车内还坐着孩子的情况下，为了逃缴区区过路费，司机竟然冲过路障危险驾驶，更加让人匪夷所思。当然，收费站这名工作人员的举动也明显失当。

这件事最值得思考之处在于：面对闯卡逃费车辆，收费站应该怎样处置，该不该冒险拦截？

这让人想起几年前发生在京港澳高速公路北京赵辛店收费站的一起悲剧：一辆东风货车强行冲卡，女收费员祝学明试图用身体阻拦，被货车拖行六七米远，经抢救无效死亡。祝学明无疑是勇敢的、忠于职守的，她以柔弱的身躯阻拦违法车辆，不惜牺牲自己的生命，令人感动。可是，人的生命最宝贵，为了那点过路费而献出生命，且不论这样做值不值得一说，关键是有没有必要？发生在黑龙江的这件事同样有此疑问：收费站工作人员有没有必要以扔石头砸车窗的方式“以暴制暴”？

答案应该是没有必要。《收费公路管理条例》规定：“收费公路经营管理者对依法应当交纳而拒交、逃交、少交车辆通行费的车辆，有权拒绝其通行，并要求其补交应交纳的车辆通行费。”收费站有权拒绝逃费车辆通行，可以理解为收费站有权拦截，但是，“有权”不等于“必须”，权利不等于责任，当逃费车辆强行冲卡时，《收费公路管理条例》同样有明确规定：“发生前款规定的扰乱收费公路经营管理秩序行为时，收费公路经营管理者应当及时报告公安机关，由公安机关依法予以处理。”也就是说，当有车辆闯卡逃费时，收费站最应该做的是报警。

实际上，由于高速公路是封闭道路，逃费车辆不可能逃之夭夭，公安机关总有办法对付违法司机。收费站完全没必要急于一时，报警才是最明智的选择，“秋后算账”才是最好的办法。

对于车辆闯卡逃费，收费站应有科学的处置机制。一方面工作人员不要“以暴制暴”或舍身拦截；另一方面是收费站不要给工作人员太大压力。试想，如果车辆闯卡逃费关乎工作人员的绩效甚至饭碗，那就相当于把他们往违法道路上推，甚至往死亡线上推。

S 生活观察  
SHENGHUOGUANCHA

## 自媒体绝非法外之地

□齐放

近日，我市一个微信公众号因发布虚假违法广告信息，违法当事人被工商部门处以20万元罚款。（详见2018年8月20日《漯河日报》）

俗话说：出来混迟早是要还的。这一事件告诉我们，网络空间不是法外之地，对利用网络从事非法活动的违法行为，必将付出应有的代价。

事实一再证明，未经核实的虚假信息一经传播，便足以在社会上产生负面影响。而一些微信公众号只顾经济利

益，盲顾社会责任和公众利益，且标题党现象突出，歪曲夸大、传播不实消息，误导广大网民，传播低俗信息、散布谣言以及违法信息等问题突出，甚至诱发社会问题。有关管理部门对问题自媒体进行处罚和约谈，加强监管，不但能维护社会稳定，也能最大程度保护公众的利益不受侵害。

社会的进步发展，催生了自媒体时代。客观讲，微博、微信公众号等自媒体的出现，增加了信息传播的途径，加快了信息传播的速度，在一定程度上为人们了解信息提供了便利。

可是，如果自媒体在信息发布中没

有审核把关，没有严格的自律，就容易出现偏差，误导公众。如果这样的信息频频出现，就会出现“狼来了”效应，公众也不会再相信这些公众号。所以，从自媒体自身的发展角度出发，也应该合规守法运营。

吃一堑，长一智。在此，希望自媒体平台平台的运营者，树立强烈的法治思维和严格的自律意识，牢记自己的社会责任和价值取向，守土有责，自觉做到唱响主旋律，传播正能量；如果一味地追求经济利益，违规突破底线，传播虚假信息，很可能到头来搬起石头砸了自己的脚，害人害己，后悔晚矣。

## 让六岁孩子开车 家长的心真大

□李小将

近日，湖北咸宁市崇阳县一名六岁女童开车上路的视频在网上引起热议。视频显示，女童驾车当天已是傍晚，只见女童手握方向盘驾驶机动车行驶在房屋密集的村道上。女童的父亲在副驾驶座位上拍摄视频并说，“你完全可以开高速了，你好厉害。”（详见本报昨日14版）

为了一睹这名女孩的“驾驶技

术”，笔者专门上网观看了这段视频。虽然时长只有一分钟左右，但让人看得胆战心惊。让人不解的是，这对夫妻的心真大，不仅没有表现出一丝担忧与不安，反倒对孩子大加赞赏。

孩子是无知的，她没有危险意识，不知道自己这种行为是在拿一家人的生命开玩笑，也对他人生命安全构成威胁。这就要求做父母的，对其进行正确的引导和劝阻，而不是助长孩子在危险的边缘试探。殊不知，这不是溺爱，而

是纵容，更是无知。

感谢这对夫妻，为了炫耀拍了这段视频，也感谢将视频扩散出去的亲友，让警察盯上他们，让其为无知付出应有的代价。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA

麻辣鲜香 开胃提神



在公园里，经常见到撞树、暴走、热石疗的老人，他们认为这样很养生。医生却说，他们这不是养生，是在找病！以石疗为例，有专家明确表示，“石疗”不但不能治病，还可能引病上身！在如此高温下“热疗”，要么中暑，要么横纹肌溶解，危害多多。（新华社）

如何养生，可通过阅读专业书籍、上网搜权威资料，或到医院咨询，选择最适合自己的养生方式；同时，医疗卫生主管部门，应在提高国民总体养生素质方面，承担起责任。可通过举办养生讲座、开办养生节目、发放养生资料等，普及科学合理的养生方式。 点评/苑广阔 漫画/春鸣